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Oameni i  de teatru în general ,  de la creatori la comentatori , se lovesc de 
obicei de două mari probleme care provoacă discordi i  ideologice. Prima, dacă 
teatrul e l iteratură (răspunsul ni 1-a dat Caragiale) , şi a doua, dacă teatrul e o i luzie, 
în sensul platonic al cuvântulu i .  La această întrebare răspunde Petre Ţuţea: 

"Eu sunt iudeocentric În cultura Europei, că dacă scoţi Biblia din Europa 
atunci Shakespeare devine un glumeţ tragic. Fără Biblie, europenii, chiar şi 
laureaţii Premiului Nobel, dormeau În crăci. Ştiinţa şi filosofia greacă sunt foarte 
folositoare, dar nu sunt mântuitoare. Prima carte mântuitoare şi consolatoare pe 
continent - suverană - e Biblia"1 •  

Evident, ideea că teatrul este o artă imitativă - sau o copie de gradul doi - nu 
deranjează atât de mult datorită grecilor, ci mai degrabă filosofilor creştin i ,  de la 
Sfântul Augustin încoace, care au condamnat în aşa măsură manifestarea teatrală, 
încât fiecare dintre noi ar trebui să-I privim suspect pe Shakespeare. Nu suntem 
străini de faptul că eroarea tronează peste tot, dar marea noastră invenţie este forma 
ei "mai puţin supărătoare", şi anume închipuirea. Numai aşa putem greşi fără n ici o 
responsabil itate. "Omul caută lumea amăgirilot'2 - şi în această căutare a creat de-a 
lungul t impului un teatru istoric, în care acest principiu a funcţionat în deplină 
legal itate. Defin iţi i le au variat în funcţie de epocă: mister, liturghie, fabrică de i luzii , 
cutie cu surprize, joc sau şcoală, dar modalitatea a rămas aceeaşi! 

Laicizarea premiselor de gândire în afirmarea artei teatrale a produs două 
credinţe fundamental greşite : despre adevăr s-a crezut că poate fi descoperit, iar 
despre artist s-a considerat că e un creator! 

Pentru a restabi l i  ordinea, Petre Ţuţea nu neagă util itatea a "ceea ce a fost" , 
ci propune un sti l i novat care îmbină cultul clasic al adevăru lu i ,  claritatea clasică şi 
l ibertatea romantică: Teatrul Seminar. 

Dacă tot s imţim nevoia de a imita, de ce să imităm greşel i le oameni lor, când 
putem im ita perfecţiunea divină? "Orgoliul şi Îndoia/a Împiedică omul să imite 
Divinitatea"3 şi ,  fără pic de ruşine, plăsmuieşte fantasme imperfecte. El uită că 
numai rel ig ia este pasiunea pentru Adevăru l Absolut, şi aceeaşi rel ig ie niciodată 
nu susţine faptul că acest Adevăr poate fi scos la iveală asemeni unu i  secret de 
stat. El apare asemeni unei revelaţi i ! Adevăru l ,  Binele şi Frumosul se primesc, nu 
pot fi găsite ! "Dacă Newton gândea până la Judecata de Apoi, nu descoperea 
nimic! Dar el a fost mult mai Înţelept. Când a fost Întrebat cum a descoperit 
gravitaţia a spus: «Am fost inspirat»".4 

Creaţia implică pornirea de la punctul zero. Dumnezeu e creator, şi nu artistul, 
care tot ce poate face este să se sprij ine pe cunoaşterea strămoşilor. Conform lui 
Sombart, dacă Natura e creaţia divină, atunci cultura e creaţia umană prin excelentă! 
Ţuţea îl neagă: "De creat, doar zeul creează, iar omul imită. Eu când citesc cuvântul 
"creaţie" literară, muzicală, filosofică - leşin de râs. Omul nu face altceva decât să 
reflecte În litere, În muzică sau În filosofie petice de transcendenţă's. 
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• Sentimentul creştin trebuie să fie călăuza oricărui tip de manifestare artistică. 
lmpotrivindu-se spiritu lu i  preponderent boem al artistului se va cere adevărul. 
Cunoaşterea e o aventură şi artistul trebuie să o trăiască depl in - el trebuie să 
cunoască "tot". Evident, se poate ajunge cu uşurinţă în punctul în care acţiunea să 
fie i remediabil pierdută, drama devenind un dialog şi astfel s-ar putea pierde din 
vedere concreteţea unui mesaj ;  dar tocmai această l ipsă va continua să provoace 
mister şi tulburare, pentru că este inexpl icabi lă plăcerea omului de a alege 
căutări le zadarn ice. E imposibil să ogl indeşti complet lumea, care este în sine un 
spectacol ,  într-o expresie adecvată a acesteia. Acest lucru e realizabil numai în 
cazul în care teatrul în sine devine un mister. 

În noua formulă estetică pe care o prezintă Ţuţea, "instinctele, sentimentele 
şi pasiunile se topesc În apele raţiuni/'6, omului îi este arătat obiectu l ideal ,  lumea 
ideilor platonice, în care nu au rost întrebările, în aceeaşi măsură în care nu au 
rost nici amăgiri le. Personajele sunt înţelepţ i ,  care nu greşesc niciodată, ba din 
contră, reuşesc să preconizeze claritatea în locul confuzie i !  Nu este vorba aici  de 
9 utopie a apol in icului absolut, în ciuda faptu lu i  că o pr imă lecturare a piesei 
lntâmplări obişnuite ţi-ar putea îndrepta opini i le într-o asemenea direcţie. Dacă �r 
trebui să uti l izăm termeni i  lui Nietzsche, ar fi vorba de o îmbinare u lu itoare: "In 
măsura În care Dumnezeu trebuie primit, şi nu Înţeles, la Dumnezeu nu ai acces 
prin luciditate"7. 

Fără greşel i ,  nu există regrete, iar sentimentul plen itudinar al mulţumir i i  de 
sine ia locul angoasei ce ne-a obişnuit s imţul estetic până acum .  Aici domină 
viziunea creştină a vieţ i i  şi a lumi i ,  iar perspectiva estetică a plăsmuitoru lu i  este 
situată obiectiv, nu obiectie! Din această cauză, într-o piesă de Teatru-Seminar, 
subl imul ,  comicu l ,  grotescu l ,  spiritualu l ,  sati ricul ,  fantasticu l ,  magicul ,  vor fi tratate, 
nu impl icate în piesă! 

• 

Se mai spune, de obicei ,  despre opera de artă că uti l izează frumosul .  l nsă o 
creaţie artistică ce emană un sentiment rel ig ios încorporează subl imul  (înţeles în 
sens fie kantian , fie hegel ian).  Subl imul  nu e frumos, şi nici ordonat sau 
prop9rţionat. El e nemăsurat în putere şi grandoare . . .  e divin !  

• 

I n  alcătui rea propriu-zisă se vor utiliza numai obiecte ideale inspirate. In absenţa 
inspiraţiei ,  ele pot fi culese din mistica creştină, istoria rel igi i lor, mitologie, sau alte 
ştiinţe şi arte ce ogl indesc forme ideale ale spiritulu i .  Cu toate astea, formele de 
exprimare obiectică a triadei Natură-Om-Dumnezeu sunt înţelese şi explicate numai 
de artistul cu inspiraţie. Artistul autonom rătăceşte în i luzia l ibertăţii şi moare în 
tristeţea metafizică a însingurări i ,  în timp ce artistul angajat îşi poate l imita câmpul 
explorărilor din varii motive. N ici el nu are acces la adevăr, şi moare prin l ipsa de rost. 
Amândurora nu le este satisfăcută nevoia de absolut, la "grad biopsihid'. 

Artistul inspirat primeşte adevărul ,  b inele şi frumosul prin graţie divină. El e 
mereu optimist, deoarece niciodată nu e stăpânit de sentimentul metafizic al 
morţ i i .  Lumea de aici este pentru el o anticameră a lumi i  de dincolo. 

Se pune impl icit în discuţie problema l ibertăţ i i ,  pentru că, de exemplu ,  Sartre, 
care vede în artist un Creator în sensul depl in al cuvântulu i ,  spune: "J'oeuvre d'art, 
de quelque câte qu'on la prenne, est un acte de confiance dans la liberte des 
hommes"8 - dar Tutea nu e ateu .  

Pentru el rădăcina l ibertăţii nu e în  voinţă, ci în  raţiune. E vorba de "plăcuta 
robie a adevărului'. Pentru a înţelege mai bine, trebuie stabil ită distincţia dintre 
fatalism, care expl ică faptele ca nece�are în virtutea unei puteri superioare, şi 
determinism, sau principiul cauzalităţ i i .  In determinism, singurul principiu acceptat 
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de f i losofia creştină, numai omul înzestrat cu raţiune poate fi l iber. Cunoscând 
extremele, ai între ce să optezi . "Arta se Împleteşte cu religia"9 pentru că în acest 
mod reuşeşti să nu împrăştii misterul şi mituri le creaţiei .  

Observăm cum, poate involuntar, Ţuţea reia o veche problematică dezbătută 
de Lessing: jertfa pentru un scop moral ,  social ,  şti inţific sau artistic se numeşte 
eroism . "Personalitatea este acel individ Înzestrat cu capacitatea de a se dărui. 
Eroul este o personalitate, deoarece nu-şi mai aparţine"10 .  Pentru adevărul creştin 
sacrifici ul devine marti r iu. Creştinul înţelept nu poartă o luptă biolog ică, dorind ca 
viaţa să fie aşa cum este, ci una creştină, căutând o viaţă aşa cum "trebuie să fie". 

Considerând Raiul şi ladul  două condiţi i obiective de desăvârşire umană, 
Teatrul-Seminar se va asemăna Divinei Comedii jucată undeva între Infern şi 
Paradis, iar tot ceea ce e lumesc se va manifesta în dialogul platonic. 

Teoretic se presupune că o asemenea formă expozitivă nu va afecta cu nimic 
reprezentaţia: teatrul e l iteratură şi spectacol ,  şi "Strălucirea spectacolului depinde 
de strălucirea literarc1'1 1 ,  dar actorii nu vor mai fi nevoiti să se consume actionând 
exterior. Ei vor lua locul unor înţelepţi "stinşi sufleteşte". Asemeni unei uimitoare 
reveniri la formele primordiale ale teatru lu i ,  ei vor fi simpl i povestitori, care, aşa 
cum spune Hamann ,  vor vorbi l imba maternă a oameni lor: poezia. 

Provocarea de a actiona asemeni zeilor nu este nouă. Teatru l-Seminar ar 
putea fi asemuit cu uşur'inţă nu numai dialogulu i  platon ic, ci oricărei forme de 
exprimare dramatică ce implică perfecţiunea. Vorbim deseori în aceşti termeni de 
Eschi l  în raport cu Euripide, sau de Cornei l le în raport cu Racine, iar prima 
observaţie este "cei d in urmă.au îndrăznit să fie mai umani, pentru că la ei sunt 
mai vizib i le greşeli le umane". In  teatru nu resimţim acut nevoia de subl im,  pentru 
că plăcer�a omului de a empatiza funcţionează mai uşor acolo unde există semeni 
de-ai lui . In fond,  ch iar şi divin itatea pe care n i  se propune să o imităm nu este una 
păgână, stângace şi impulsivă (cum putem spune că făceau grecii Antich ităţi i ) ,  ci 
una perfectă, pentru care orice atribut capătă valoare absolută! 

Sunt ferm convins că Petre Ţuţea ştia că sti lu l  pe care îl propune poate fi cu 
uşurinţă catalogat drept utopic; dar genial itatea lu i  de gânditor constă tocmai în 
faptul că reuşeşte să trezească în noi dureroasa conştiinţă a inuti l ităţ i i :  ceea ce 
pretindem noi a crea e de fapt . . .  un mare nimic! 
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